

北京新型冠状病毒肺炎疫情防控 工作领导小组复工复产防控组办公室

关于印发《元旦、春节疫情防控 工作方案》的通知

各成员单位：

现将《元旦、春节疫情防控工作方案》印发给你们，请认真遵照执行。

市复工复产防控组办公室

2020年12月22日

元旦、春节疫情防控工作方案

全球新冠肺炎疫情正处于加速上升态势，国内个别地区仍有零星散发病例和局部聚集性疫情，今冬明春疫情防控形势依然严峻复杂。随着元旦、春节逐渐临近，人员流动性、聚集性增强，叠加呼吸道等冬季传染病呈常发多发态势，防控风险将大幅提升。为切实做好复工复产防控工作，特制定如下工作方案：

（一）严格落实常态化防控各项措施

进一步压实“四方责任”特别是企业主体责任，结合元旦、春节防控特点，“一企一策”细化完善个性化防控方案，履行防控义务、落实防控要求、突出防控重点、抓好关键环节，严把“四个关口”：

一是严把“场所防疫关”。充分发挥商务楼宇“双楼长”机制作用，及时发现疫情防控中的问题，督促企业主体责任落实。依据重点行业防控指引，严格落实工地、工厂等相对封闭场所，商场超市、餐饮、公园景区、文化娱乐、体育健身等营业场所的防控措施，在具备条件的重点场所继续推广安装红外测温设备；聚焦电梯按钮、水龙头、门把手、楼梯扶手、空调滤网等关键部位和会议室、卫生间、电梯间、人行通道、健身器材等公用空间、公共设施加强通风、消毒和清洁卫生；严把冷链环节，所涉餐饮、食品运输和加工等企业要重点做好进口

冷链食品储存、加工、流通、销售等环节管控，加强湿冷区域、后厨、生产线、相关载运工具等部位的消杀。市区联动落实好环境常态化检测机制，针对宾馆、酒店等薄弱环节，有序开展采样检测工作。

二是严把“人员健康关”。加强风险预警，推动“人物同管”，坚持冷链、物流、快递、餐饮等涉众服务行业人员常态化核酸检测机制，并将冷链食品从业人员共同居住者纳入“应检尽检”范围。引导上述服务人员正确佩戴口罩，做好自我防护，并将其逐步纳入新冠疫苗紧急接种范围。在节假日期间，要引导市民群众关注交通、旅游等信息，注意错峰出行。餐饮机构、商场、超市等要严格进出人员扫码登记，加强促销活动人员和场所管理，避免产生聚集性风险；酒店、宾馆落实好入住客人健康监测制度，建立健全入住客人健康监测台账，如实对入住客人姓名、来源地、联系方式等信息进行核验登记。提高重点行业、重点场所人员智能体温计实际使用率，做好人员健康监测。

三是严把“流量管控关”。图书馆、博物馆、美术馆、公园景区等重点场所严格按照限流标准开放。针对节日期间娱乐、观影、演出活动较多的情况，游艺厅、网吧、影剧院等密闭空间要做好预约限流、有序排队和场内外客流疏导工作，控制瞬时流量，并落实好戴口罩等措施。

四是严把“应急处置关”。按照居住地和工作地协同处置的要求，严格国内中高风险地区人员进入复工复产场所管控，

完善应急处置方案，做好人员、物资等准备；加强人流聚集场所、密闭场所、冷链食品单位等风险点排查，一旦出现“四类人员”情况，第一时间报告、第一时间果断精准有力处置，涉疫场所要按照应急处置建议和复工复产工作指南有序恢复生产经营活动。开展督查指导、应急演练、人员培训，强化应急处置能力。

（二）加强执法检查和问题整改

一是抓好日常监督检查。结合常态化精准防控工作重点及节假日特点，按照行业指引相关要求，通过“双随机一公开”方式，市区联动、部门协同持续加大执法检查力度，必要时开展全覆盖检查，主动服务、加强政策宣贯，以查促改、倒逼责任落实。督促各单位从严落实测温验码、通风消杀、戴口罩等常态化防控措施，特别是要正确佩戴口罩，防止聚集性风险。增强检查针对性，严查涉众型复工复产场所，重点检查重点商圈、网红打卡地、餐厅食堂、“七小门店”防控措施落实情况；影剧院、网吧、图书馆等场所流量管理情况；宾馆酒店、公园景区室内场所等环境消杀、佩戴口罩等措施落实情况。

二是加强公示曝光和问题整改。针对近期暴露的防控意识松懈、防控措施落实不到位、测温设备形同虚设、人员监管不力、不戴口罩等问题，各行业部门要加强行业监管，各执法队伍要加大高风险问题公示力度，对情节严重的，按照最高限予以处罚；积极参加全市疫情防控新闻发布会，与新闻媒体联动，对典型问题和典型案例加强曝光，向社会释放强烈信号，

增强企业整改的紧迫性，确保信息及时公开、整改及时到位。同时，及时响应督导组、监督组反馈的复工复产防控方面存在的问题，迅速做好问题整改、持续跟踪等，举一反三堵塞防控漏洞。

（三）进一步完善工作机制

一是实行离（返）京报告机制。加强人员健康管理，尽量减少人员流动、减少旅途风险、减少人员聚集，进一步完善离京人员的出京返京报告工作机制，如实报告离（返）京时间、地点、相关事由等相关情况，做好请销假情况登记备查。企业要主动加强中高风险区动态监测，持续做好远端防控，倡导弹性休假机制，原则上不安排人员到中高风险地区出差，确有必要，返京后需持核酸检测阴性证明。

二是深化企业服务机制。加强对企业的主动服务，继续落实好重点企业服务包、外籍人员入境返京等既有工作机制。同时，根据近期企业出境人员接种疫苗需求上升的情况，各行业主管部门加强指导，各区要梳理汇总赴境外从事生产经营活动和有重要防疫需求的企业人员名单，与市疫苗研发及接种工作组、市卫生健康委建立完善对接机制。

三是坚持信息报告制度。加强组织领导，各区复工复产防控组、各行业小组实行领导带班工作制，如有“四类人员”情况，第一时间按规定报告处置。按照市防控办统一要求，在聚焦疫情防控措施落实情况的基础上，持续跟踪企业复工达产情况，做好假期情况梳理汇总分析上报等工作。

四是完善宣传培训机制。加强舆情监测，密切关注复工复产场所防控相关信息，如有舆情发生，按照分级分区的要求，加强回应引导。同时，加强宣传引导，强化市民自我防护意识，坚持戴口罩、勤洗手、常通风、一米线等良好习惯。各区要依托疾控中心等防控专家力量，开展培训和实战演练，提升防控专业化水平。